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Τον Νίκο Νικολάου τον είδα για πρώτη φορά σ’ ένα μικρό 
αμφιθέατρο της Αρχιτεκτονικής Σχολής του Αριστοτελείου. 
Πρέπει να’ ταν φθινόπωρο του 1976. Είχε προσκληθεί από τον 
τότε καθηγητή Νίκο Μουτσόπουλο, να μας μιλήσει για τα 
βυζαντινά μνημεία των Σερρών. Μιλούσε με πάθος, 
πηγαινοερχόταν στο έδρανο και συμμετείχε ολόκληρος στην 
αφήγηση. Στο διάλειμμα κάπνιζε. Εντυπωσιάστηκα. Τον 
ξανασυνάντησα τρία χρόνια αργότερα όταν επέστρεψα στις 
Σέρρες. Είδα τον ίδιο άνθρωπο, με το ίδιο πάθος για την 
αρχιτεκτονική και δυστυχώς τον ίδιο μανιώδη καπνιστή. 

Για το Νίκο Νικολάου, το επάγγελμα του μηχανικού ήταν το μέσο 
για να υπηρετήσει τη μεγάλη του αγάπη, την πόλη του, σύγχρονη 
και αρχαία, μεσαιωνική και οθωμανική: τα Σέρρας του Στέφανου 
Δουσάν, του Βασίλειου Βουλγαροκτόνου, του εμπρησμού του 
1913, της μεσοπολεμικής και μεταπολεμικής ανοικοδόμησης.  

Τον γοήτευε ιδιαίτερα η περιοχή της πυρικαύστου, ως δείγμα της 
επονομαζόμενης ιστορικής στρωματογραφίας, δηλαδή της 
ταυτόχρονης παρουσίας πολλών πόλεων σε μια πόλη. Για τον Νίκο 
Νικολάου, η ιστορική και η σύγχρονη πόλη των Σερρών δεν 
έπρεπε να συνυπάρξουν στο ίδιο τόπο αγνοώντας η μια την άλλη. 
Με τις έρευνες του, τις προτάσεις του, αλλά και το υλοποιημένο 
έργο, επιχείρησε να εγκαταστήσει την επικοινωνία ανάμεσα στις 
δύο πόλεις, να επανεγγράψει τα ίχνη των προηγούμενων εποχών 



 

  

μέσα στο σύγχρονο ιστό, να ενεργοποιήσει την αρχιτεκτονική 
κληρονομιά, να ενημερώσει τους πολίτες και τις αρχές για την 
αρχαία τοπογραφία και την οθωμανική πολεοδομία.  

Γεννημένος στα Σέρρας με πατέρα διαπρεπή δικηγόρο της πόλης 
και μητέρα τη Σμαράγδα Βαλιούλη. Σπούδασε πολιτικός 
μηχανικός στο Ε.Μ.Π. και άρχισε να ασκεί το επάγγελμα στη 
γενέτειρά του το 1954. Το γραφείο του ήταν στο ισόγειο της 
πατρικής του διώροφης οικοδομής στην οδό Μεραρχίας. Ο 
αριθμός μητρώου του στο Γραφείο Πολεοδομίας Σερρών ήταν 6.  

Ασχολήθηκε με το επάγγελμα (και τα κοινά) με μια αίσθηση 
καθήκοντος, που θα μπορούσε να αποδοθεί στις νεανικές του 
εμπειρίες στο Σώμα των Προσκόπων και στον Ελληνικό 
Ορειβατικό Σύλλογο Σερρών, ως μέλος του οποίου πήρε μέρος σε 
πολλές αναβάσεις των ελληνικών βουνών, μεταξύ των οποίων και 
στην κορυφή Μύτικας του Ολύμπου  το 1957. Την ίδια χρονιά 
συνέβαλε ως επιβλέπων μηχανικός (άνευ αμοιβής) στην ανέγερση 
του πρώτου ορόφου του καταφυγίου του ορειβατικού συλλόγου 
στον Λαϊλιά. Ως πρόσκοπος από το 1945 πήρε μέρος σε πολλές 
σχολές εκπαίδευσης και κατασκηνώσεις. Ως μέλος της ομάδας του 
1ου Συστήματος Προσκόπων Σερρών, μετείχε μέσω της Ελληνικής 
Ομάδας Προσκόπων στο 6o Παγκόσμιο Jamboree,  το "Jamboree 
de la Paix" (9-20 Αυγούστου 1947) στη Moisson της Γαλλίας  με 
συμμετοχή 24.150 Προσκόπων1. 

Το επαγγελματικό του έργο πέρα από την πόλη εκτεινόταν σ’ όλον 
το νομό Σερρών, από τα Πορρόϊα μέχρι τη Νέα Ζίχνη, το 
Παλαιόκαστρο, τη Νιγρίτα, την Πεντάπολη, τον Λευκώνα, τον 
Προβατά, το Σιδηρόκαστρο. 

Από τις πολυώροφες οικοδομές που μελέτησε στην πόλη των 
Σερρών θα πρέπει να αναφέρουμε την οικοδομή Κων. Νασιουτζίκ 
                                                           
1 Τις εντυπώσεις του από το 6ο Jamboree περιέγραψε  στο Πάντα Εμπρός: προσκοπική 
επιθεώρησις,  Αύγουστος-Νοέμβριος 1947. 



 

  

(πλατεία Εμπορίου), μια εξαόροφη στην πλατεία Ελευθερίας και 
μια τριώροφη δίπλα στο Στρατολογικό Γραφείο Σερρών. Επίσης 
την οικοδομή Αδελφών Γεωργιάδη (δίπλα στην ΔΕΠΚΑ), την 
οικοδομή Σίσκου-Ζωγράφου στην οδό Εθνικής Αντίστασης, την 
εξαόροφη οικοδομή των Ανδρέου-Δορκοφύκη στην οδό 
Μεραρχίας (στη θέση του κινηματογράφου Πάνθεον), την 
εξαόροφη κλινική Πεχλιβανίδη στην οδό Δημοσθένους Φλωριά. 
Έκανε την στατική μελέτη και την επίβλεψη κατασκευής της 
οικοδομής των αδελφών Χατζηαθανασιάδη  και την προσθήκη 
ορόφου της παγοποιητικής εταιρείας στην οδό Μεραρχίας. Στην 
οδό Κωνσταντινουπόλεως μελέτησε τη διώροφη οικοδομή του 
Γεωργίου Χρηστίδη και στην οδό Εθνικής Αντίστασης την 
τετραόροφη οικοδομή των αδελφών Κώστογλου και Μαραγκού 
και στην γωνία Εθνικής Αντίστασης και Παπαπαύλου την διώροφη 
οικοδομή Β. Μαργαρίτη (όπου αργότερα έγινε προσθήκη 
τεσσάρων ορόφων). Μελέτησε μια εξαόροφη οικοδομή στην οδό 
Γεωργίου Παπανδρέου, την τριώροφη οικοδομή Παπούλια –
Αντωνιάδη στην οδό Ανατολικής Θράκης, την πενταόροφη 
οικοδομή  Δημητρίου Ζήση στην οδό  Μεγάλου Αλεξάνδρου, τη 
μονώροφη οικοδομή Μαρτίνοβιτς στην οδό Μεραρχίας, την 
τετραώροφη οικοδομή Χρυσάφη Χρυσάφη στην οδό Ίωνος 
Δραγούμη, τη διώροφη οικοδομή Πρόδρομου Κάλλιου στην οδό 
Αλεξάνδρου Παναγούλη και πολλές άλλες. 

Εκτός πόλεως μελέτησε την τετραώροφη οικοδομή Χαριζάνη στην 
Νιγρίτα, την επέκταση του εργοστασίου Γιοβάνη, τον ορυζόμυλο 
του Κρεόντα Φλωρίδη στον Προβατά, την οινοποιία Τσάνταλη επί 
της οδού Σερρών-Δράμας, το τυροκομείο των Αδελφών Νικολάου.  

Κατά την δεκαετία του 1980 δραστηριοποιήθηκε και ως μελετητής 
δημοσίων έργων μεταξύ των μελετών του αναφέρουμε το Κέντρο 
Υγείας Νιγρίτας και το ΚΤΕΟ Σερρών.  

Από τις σημαντικότερες δουλειές του ήταν η στατική μελέτη για 



 

  

την ανέγερση του Επισκοπείου της Ιεράς Μητρόπολης Σερρών και 
Νιγρίτας στην οδό Κύπρου, σε αρχιτεκτονική μελέτη της 
αρχιτέκτονος Ελ. Χασαπίδου. Στο έργο αυτό είχε και την 
αυτεπιστασία. Το παρακολουθούσε επί καθημερινής βάσης και 
όταν κατά τις εργασίες εκσκαφών αποκαλύφτηκαν υπολείμματα 
παλαιοχριστιανικών τάφων ενημέρωσε ο ίδιος την αρχαιολογική 
υπηρεσία, αποτύπωσε τα ευρήματα και προχώρησε σε 
τροποποίηση της στατικής μελέτης ώστε να μην καταστραφούν 
ολοσχερώς. Μια μελέτη ανάδειξης των συγκεκριμένων 
αρχαιοτήτων που αυτοβούλως συνέταξαν οι Ν. Νικολάου και Ελ. 
Χασαπίδου, αν και εγκρίθηκε από την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Καβάλας, δεν εφαρμόστηκε μέχρι σήμερα. 

Ήταν λοιπόν ο Νίκος Νικολάου ταυτόχρονα και πολιτικός 
μηχανικός και ιστοριογράφος της πόλης. Την εποχή  που οι 
αρχειακές πηγές ήταν εξαιρετικά δυσπρόσιτες, επιχείρησε να 
διαμορφώσει ένα ερμηνευτικό υπόβαθρο παρατηρώντας επί τόπου 
και κατανοώντας τα υπολείμματα ενός μακραίωνος παρελθόντος. 
Επιχείρησε να ξεφυλλίσει το παλίμψηστο, πάνω στο οποίο οι 
Σερραίοι γράφανε και ξαναγράφανε την ιστορία της πόλης τους. 

Ως επιβεβαιωτικό παράδειγμα αναφέρω τις δύο μελέτες του για τη 
μεγάλη πυρκαγιά του 1849, που από τη μια κατέκαψε το κέντρο 
των Σερρών και εξαφάνισε οικοδομήματα, περιουσίες και κειμήλια 
και από την άλλη είχε ως αποτέλεσμα να προωθηθούν 
πολεοδομικοί εκσυγχρονισμοί και μεταρρυθμίσεις, όπως 
ευθυγραμμίσεις οδών, τοπικοί επανασχεδιασμοί κ.λπ. 

Στην πρώτη μελέτη του, το 1971, ο Νικολάου ανατρέχοντας σε ένα 
συμβόλαιο αγοραπωλησία του 1850, που δημοσιεύτηκε το 1937 
στο Μακεδονικόν Ημερολόγιον παρατηρεί, με το εξασκημένο 
βλέμμα του μηχανικού, την αναφορά για το άνοιγμα ενός 
σοκακιού, δηλαδή τη διάνοιξη μια οδού όπως θα λέγαμε σήμερα 
και την ανταλλαγή μιας τυφλής παρόδου (κιορ σοκάκι) με έγκριση 



 

  

του μουχεντίζη, του οθωμανού μηχανικού της εποχής. Ουσιαστικά 
παρατήρησε μια πράξη τακτοποίησης ιδιοκτησίας υπό την 
εποπτεία της αρμόδιας αρχής, που έγινε αμέσως μετά από μια 
καταστρεπτική πυρκαγιά του 1849. Επιχείρησε μάλιστα να 
εντοπίσει στο χάρτη αποτύπωσης των Σερρών του 1913 τη νέα 
χάραξη. Πάνω στην παρατήρηση και τη δημοσίευση αυτή του 
Νίκου Νικολάου στηρίχθηκε πολύ αργότερα η καθηγήτρια 
πολεοδομίας της αρχιτεκτονικής  Σχολής του Α.Π.Θ, η κ. Αλέκα 
Γερολύμπου και ισχυρίστηκε, στο εξαίρετο βιβλίο της 
Βορειοελλαδικές Πόλεις στην περίοδο των Οθωμανικών 
Μεταρρυθμίσεων (1997), ότι το ντοκουμέντο αυτό αποτελεί προς 
το παρόν ένα μοναδικό τεκμήριο για την ύπαρξη από εκείνη την 
πρώιμη περίοδο υπηρεσίας που μεριμνούσε για τις ευθυγραμμίσεις 
οδών και εφαρμογές σχεδίων κατ’ εφαρμογή των οθωμανικών 
νόμων περί μεταρρυθμίσεων.  

Στο γενικότερο ζήτημα της μεγάλης πυρκαγιά του 1849 ο Νίκος 
Νικολάου επανήλθε το 1994 με μια εμπεριστατωμένη μελέτη του, 
που αποτελούσε εξέλιξη προγενέστερου άρθρου του με τον ίδιο 
τίτλο που δημοσιεύτηκε στα Σερραϊκά Γράμματα του 1962 του 
Νίκου Βουζούκα (τχ. 53-54). Στη νέα μελέτη του 1994 ο Νικολάου 
αφηγείται συνολικά το γεγονός της πυρκαγιάς, αναζητά τα ίχνη 
των σημαντικών κτιρίων που καταστράφηκαν, παρουσιάζει τον 
χάρτη της πυρίκαυστου σε κλίμακα 1/500 και χωροθετεί τη θέση 
των διαφόρων εκκλησιών. Και μόνο από τις δύο αυτές μελέτες του 
ο Νίκος Νικολάου θα πρέπει να θεωρηθεί ένας πρωτοπόρος στη 
τεκμηρίωση της πολεοδομικής ιστορίας των Σερρών. Σημειωτέο 
ότι συνέταξε πολύτιμα τοπογραφικά σκαριφήματα για την 
συνοικία των Εβραίων «Σαράντα Οντάδες» και την παλιά αγορά 
των Σερρών. 

Τα έργα και οι  ημέρες του  μηχανικού Νίκου Νικολάου, η 
ανάδειξη και μελέτη του επαγγελματικού του έργου, η συνεισφορά 
του στην πόλη των Σερρών, ως μηχανικού, ως επιστήμονα, ως 



 

  

ενεργού πολίτη, ως ευαίσθητου πνευματικού ανθρώπου ασφαλώς 
δεν μπορούν να περιοριστούν στα πλαίσια αυτής της σύντομης 
παρουσίασης. Εξάλλου η ενασχόληση με έναν “μηχανικό”, 
λιγότερο ή περισσότερο σημαντικό για την τοπική κοινωνία δεν 
αποτελεί συνηθισμένο αντικείμενο της τοπικής ιστοριογραφίας. Οι 
μηχανικοί σπάνια αναγνωρίζονται ως πνευματικοί άνθρωποι και τα 
έργα τους -τουλάχιστον στην Ελλάδα- δεν κριτικάρονται δεν 
συζητούνται. Υπ’ αυτήν την έννοια η σημερινή παρουσίαση ίσως 
ανοίξει το δρόμο και για άλλες στο μέλλον παρουσιάσεις της ζωής 
και του έργου και άλλων προσωπικοτήτων της πόλης μας, που 
επηρέασαν την οικονομική και χωρική της φυσιογνωμία.  

Η αγωνία του Νίκου Νικολάου για την ιστορική κληρονομιά της 
πόλης δεν περιοριζόταν στην απλή ανάδειξη του πολυδιάστατου 
παρελθόντος της, αλλά αποτελούσε το όχημα για την αναζήτηση 
της μελλοντικής εικόνας της. Ενδιαφερόταν για την 
περιβαλλοντικά βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής, πολύ πριν η 
έννοια αυτή γίνει γνωστή και πολυχρησιμοποιημένη, όπως 
συμβαίνει σήμερα. Και συνέβαλε στο πολεοδομικό περιορισμό της 
δόμησης και τη διατήρηση του αποθέματος γης στις βορινές 
παρυφές της την κρίσιμη δεκαετία του ‘80.  

Πέθανε δυστυχώς πρόωρα πριν ξεδιπλώσει πλήρως όλες τους τις 
ικανότητες, πριν μεταδώσει τη συσσωρευμένη γνώση και το 
απόσταγμα μιας ζωής στα γιαπιά, τις σκαλωσιές, τις δαιδαλώδεις 
διαδρομές της πολεοδομικές νομοθεσίας, τον κάματο των 
οικοδομικών αδειών, του καθημερινού αγώνα για την επιβίωση και 
εν τέλει την αυτοεπιβεβαίωση.  

Μέχρι το τέλος όμως ενδιαφερόταν για κάθε δρόμο, για κάθε 
πέτρα, για κάθε τι που συνέβαινε στην ιστορική πόλη των Σερρών, 
την πόλη του. Ήταν μέχρι τέλος αισιόδοξος, ότι τα αναρίθμητα 
πακέτα από τσιγάρα, όπου θησαύριζε καθημερινά τις σκέψεις του, 
όπου σκιτσάριζε ότι του προκαλούσε εντύπωση, ότι κάποια μέρα 



 

  

θα τα αξιοποιούσε για να γράψει ένα συνολικό «μεγάλο» έργο για 
τους ανθρώπους και τα  κτίρια στην πόλη των Σερρών, για το 
«Φαρδύ», τους «Σαράντα Οντάδες», για το Κάστρο, την 
κατάστικτη από βυζαντινούς και μεταβυζαντινούς ναούς 
πυρίκαυστο.  

Κύριε Νίκο, δεν πρόλαβες όλα αυτά που ήθελες. Όμως πρόλαβες 
και ενέπνευσες εμάς. Που σε σκεπτόμασταν όλα αυτά τα χρόνια, 
με αγάπη, για το πάθος σου, για την προσωπικότητά σου, για την 
ακεραιότητά σου, για την πρωτοπόρο σκέψη σου.  

Σε σκεπτόμουν προσωπικά, γιατί εσύ μου υπέδειξες να 
αποτυπώσουμε και να διασώσουμε στη συλλογική μνήμη την 
οικογενειακή κατοικία των Σιμαντώβ (που σήμερα δεν υπάρχει), 
γιατί εσύ μου ξεδίπλωσες, ένα καλοκαιρινό απόγευμα στη ζεστή 
αίθουσα της Σερραϊκής Πολιτιστικής Εταιρείας (Σ.Π.Ε.), μέσα από 
μια διάλεξή σου για το παρεκκλήσι στην  παλιά Μητρόπολη, το 
χρονικό ανέγερσης (επιχειρηματολογώντας μέσα από τις κατόψεις 
τους),  γιατί εσύ με ξενάγησες στα ίχνη του βυζαντινού τείχους της 
πόλης, που κρύβεται στα υπόγεια των πολυκατοικιών της οδού 
Εθνικής Αντίστασης και στην παλαιότητα του ιερού ναού στον 
Ελαιώνα (μέσα από χρονολόγηση με την μέθοδο του άνθρακα).  

Κύριε Νίκο, ήξερες ότι σ’ αυτήν την πόλη άξιζαν πολύ 
περισσότερα. Ποτέ δεν είναι αργά να το πιστέψουμε και πολύ 
άλλοι. 
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Με τη μητέρα του και τον αδελφό του (πηγή: Αρχείο Γιώργου Αγγειοπλάστη στη 
Κεντρική Δημόσια Βιβλιοθήκη Σερρών)  



 

  

  
Η πρώτη του δημοσίευση (πηγή : ΓΑΚ Σερρών) 

  
Το 6o Jaboree της Ειρήνης  (πηγή: www.scout.org/fr) 
  
    



 

  

 
Από την υποδοχή του Αντώνη Μπενάκη στο αεροδρόμιο Σερρών 1948  
(πηγή: αρχείο Νικ. Χρηστίδη) 
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